

法律界解讀張舉能促外力收手 指揮衛司法獨立

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)特區終審法院首席法官張舉能早前主持資深大律師就職儀式時強調,法庭獨立行使司法權力不受任何干預,純粹基於不同意法庭判決而對司法機構的獨立性一再提出不必要的質疑,不論質疑是來自香港或外地,也會令法治受損。多名法律界人士昨日接受香港文匯報訪問時表示,張舉能的說法呼應了當下香港面臨的形勢,任何國家都不應插手干預其他國家或地區的內政和內部事務,而若香港司法獨立受到損害,就會出現社會混亂、不穩的情況,市民的利益亦會受到損害。

張舉能自年初上任後,在5月29日首次主持資深大律師的就職儀式。他在就職典禮上致辭表

示,法庭獨立行使司法權力不受任何干預,純粹基於不同意法庭判決而對司法機構的獨立性一再提出不必要的質疑,不論質疑是來自香港或外地,也會令法治受損,亦不利於維持公眾對香港法庭的信心。

他同時強調,資深大律師作為大律師界的領袖,有責任為司法機構發聲,捍衛司法獨立,以及維護司法機構作為獨立司法機關在香港以至國際間的聲譽,他強調這符合公眾利益,同時能造福香港。

陳曼琪:張說話呼應港情況

港區全國人大代表、香港中律協創會會長陳曼琪

琪批評,英美不時違反國際法、國際關係基本原則,對香港的司法系統指手畫腳,甚至提出釋放依法審訊的罪犯等無理要求,試圖以各種行為破壞香港的司法制度。張舉能的說話具有迫切性和時代性,呼應了現今香港面臨的情況。

她指出,若香港司法獨立受到損害,便會造成社會混亂、不穩的情況出現,市民的利益亦會受損,故呼籲司法界齊心捍衛司法獨立,市民應和司法界站在同一陣線,捍衛香港司法獨立,阻止外國勢力插手香港內部事務。

香港法學交流基金會主席、大律師馬恩國強調,任何國家和地區都不會接受外部勢力干預自己管轄區的司法獨立,惟屢屢有外國政客抹黑及攻擊香港

司法機關,企圖破壞香港司法機關聲譽,故張舉能積極捍衛香港司法獨立的言論有必要,並促請外國勢力收手,切勿再對香港的司法系統指手畫腳。

全國港澳研究會會員、香港法學交流基金會副主席、法學教授傅健慈表示,司法獨立不被外國干預非常重要,張舉能的言論正是捍衛香港司法獨立。

他指出,批評法庭判決必須抱有客觀務實的態度,不可政治凌駕法律,更不能令法官承受不必要的壓力,損害司法公正和公義,並強烈譴責外部勢力不斷抹黑香港司法制度,明顯是為反中亂港分子撐腰,違反了國際法及國際關係基本原則。

插畫集教滅罪 育童正向觀念

警夥滅罪會製《小精英·遊葵青》 在學前階段識守法重要性

攬炒派中人近年以毒教材向青年以至幼兒散播歪理,為了從小培養幼兒的守法意識,葵青警區聯同葵青區撲滅罪行委員會合力製作兒童插畫集《小精英·遊葵青》,期望通過幼稚園老師的專業教導,及家長與孩子的互動,讓幼稚園K3學生在學前教育階段已認識到奉公守法的重要性。《小精英·遊葵青》在3月於區內3間幼稚園開始進行試教,由於反應熱烈,警區現正計劃推出第二版以節日作串連、主題為加深國家意識的圖書,而第一版及第二版圖書預計會在9月正式推出。

香港文匯報記者 倪思言

2019年的黑暴摧毀不少人的守法意識,作為《小精英·遊葵青》的策劃及贊助,葵青區撲滅罪行委員會主席兼葵青區少年警訊名譽會長主席劉興華日前在接受香港文匯報訪問時坦言,自2019年起,特區政府只要推出有關社區的政策都會遇到重重障礙,想到滅罪會等組織集合了各界社會人士,或許能夠從他們的層面出發去宣傳守法意識,發放更多正能量,令社會以另一種方式連接起來。

劉興華表示,滅罪會委員來自各界,在社區中擔任着重要的角色,一直以來透過不同的渠道提醒市民免受欺騙,推動滅罪工作,並與社區不同階層人士接觸。滅罪會亦與葵青警區及少年警訊等組織合作多年,但過去主要的服務對象為中小學生。

兩年前,他們開始構想製作畫冊提升學生的守法意識及對社區的關愛,並提供機會讓幼兒認識少年警訊,好等他們升讀小學時能夠加入。大家於是開始群策群力,一同製作《小精英·遊葵青》。

圖書涵蓋德育議題

新界校長會副主席林翠玲表示,警方過往主要投放資源到中小學,集中關注年輕人吸毒、網絡騙案等議題,與幼稚園的合作寥寥無幾,當他們主動提議從小開始向幼稚園學生灌輸正向價值觀和守法意識,並以葵青區作為主題,她與區內幼稚園的校長當然馬上支持。她說,在圖書設計過程中,校長們的反應十分熱烈,大家紛紛提出不同的意見令圖書更生動有趣。

該教材「一石二鳥」地符合了教育局的要求。作為荃灣商會朱昌幼稚園校長的林翠玲說,教育局要求幼稚園推動國家安全教育,但由於國安教育牽涉到法律,業界同工對幼兒如何學習艱深的課題感到苦惱,幸好幼稚園能藉《小精英·遊葵青》教導學生守法、分辨是非,圖書同時涵蓋各種德育議題。

她續說,圖書比起坊間教材優勝的地方在於以社區為本,一切從學生的生活角度出發,讓他們透過日常接觸到的事物來培育正確的價值觀。如此「貼地」的教育,她相信有助幼兒更容易地將道理記入腦袋中。

保良局張心瑜幼稚園校長高妙娥對此亦有同感,其學校更會以布偶來配合教學內容,令學生對書中角色的印象加深,每次老師拿出布偶時,學生都會興高采烈地說「『小葵』『小青』又來探我們了」。

教材不帶政治色彩

這類教育往往會被攬炒派抹黑為「洗腦」,林翠玲強調,教材的設計理念是幫助幼兒建立正向觀念,培育公民意識,當中的內容不帶半點政治色彩。

葵青警區指揮官謝振中表示,現今青少年需要從小培育、逐步提升公民意識,選擇守法意識、正向價值觀為《小精英·遊葵青》主題,是與多間學校共同商討的結論。

有見教材受到幼稚園界的歡迎,葵青警區亦計劃出版第二版圖書,以節日作為串連,帶出國民教育的訊息。劉興華透露新書將會載有香港國際七人欖球賽的圖片,解釋不同國家在出賽前都會升起國旗,奏唱國歌,希望藉此教導學生要尊重自己國家的國旗,並將教育融入學生的日常生活場景。



學生十分喜歡《小精英·遊葵青》圖書。香港文匯報記者 攝



學生十分喜歡書中的角色。香港文匯報記者 攝

教學多元活動 學生記憶更深

《小精英·遊葵青》自3月起在部分葵青區幼稚園開展試教,保良局張心瑜幼稚園為其中一間試教學校。負責試教的鄭老師表示,學生每次見到圖書中的「小葵」、「小青」及「亞Deep」都會感到十分興奮,顯示三名角色的設計發揮了重要作用,讓學生更加主動學習奉公守法的意識,成為一名「小精英」。

為了提升學生的學習興趣,鄭老師悉心準備了不同角色的布偶娃娃,期望以生動有趣的形式向學生傳遞奉公守法的概念。鄭老師說,教導幼稚園學生需採取多元及互動的模式,如學生在活動中感到快樂,自然會對課堂的事物有深刻的印象,「遊戲、角色扮演及故事內容加起來會令小朋友很開心。」

在課堂期間,她亦不時會與學生玩起角色扮演的遊戲,讓他們通過互動學習加深學習記憶,學懂愛護環境,路不拾遺等公民意識。

向小孩灌輸正確觀念的責任不單在於學校,還有家長。鄭老師坦言,《小精英·遊葵青》令人感到驚喜的地方在於配備了不少親子互動的機會,例如家長要與孩子一起完成自我評估,且圖書的背景設定在葵青區,家長能夠在課堂結束後帶同子女到有關的地方,作為延伸學習去鞏固他們的知識,將學習融入日常生活。

鄭老師笑說,曾有家長和她分享,子女學過《小精英·遊葵青》的內容後,會在巴士上主動提醒別人不得飲食、在公眾地方不可吸煙等。雖然這些「小精英」的「出動」令家長一時不知所措,但他們都對自己的小朋友能夠運用所學感到開心,更覺得他們「除了想自己做到,亦會想影響別人」是一件好事。

話你知道

葵青地標串連 角色設計「貼地」

《小精英·遊葵青》是設計予幼稚園K3學生的圖書,分為10個不同的主題,並以葵青區著名地標作串連,包括青馬大橋、葵青劇院、青衣消防局和青衣警署等,其中加入了不少趣味元素,更附設獎勵冊及認字卡,讓家長和小朋友亦可於課外互動,寓學習於娛樂。

每個主題的書頁都附有二維碼,老師、學生和家長可以通過掃描QR code觀看「守法短片」,而短片中的場景更是還原了圖書中的情況,學生在觀賞時自然能夠增添親切感。

同時,角色設計亦盡顯心思,比如「小葵」和「小青」取名源於葵青區,而皮膚黝黑、非華裔的「亞Deep」是參考警隊現時其中一名少數族裔警察來設計,貼切地回應葵青區有不少少數族裔居民的情況。

在新版本增設的貓角色「嘸嘸」,原來是參照早前青衣運動場一隻被流浪狗咬死全家的幼貓的真實情況。幼貓在現實被拯救後,現時被一名警員收養並改名作「嘸嘸」,更成為了當區的「明星貓」。

至於為何「小葵」、「小青」和「亞Deep」會分別穿上紅、黃、藍色的上衣呢?其實,這代表了少年警訊會員、領袖和資深領袖的制服顏色。看來三名角色除了在圖書中教導小朋友奉公守法外,還肩負起宣傳少年警訊的責任,樹立作為少年警訊的好榜樣。

謝振中昨日為幼稚園送上新版本的圖書,期間與學生一同閱讀。受訪者供圖